

不用手机不用电脑，你能坚持几天

湖北4名大学生挑战“关机生活”，有人失眠，有人中途退出

前段时间，湖北省的4名大学生，挑战了一把7天关手机、断网的生活。结果是怅然若失，辗转难眠，还有人中途退出。尽管如此，这4名大学生敢于“关机”，还是让不少网友“由衷敬佩”。

记者在南京进行随机调查，有大学生和白领在接受采访时表示，包括他们在内的很多年轻人，都是“在线族”，不论白天黑夜，“随时与世界连接”。

□现代快报记者 王颖菲



漫画 俞晓翔

大学生挑战关机生活

一周多前，湖北的四名大学生，相约远离一切电子产品，挑战7天断网、关机生活。这就意味着，他们没法打电话、发短信、刷微博、聊QQ。

这个过程，比他们想象的困难。有人手机没开，却出现了“幻听”，焦虑、失眠也随之显现。

其中一名大学生因为必须处理学生会的工作，不得不退出。剩下3人在互相监督下，“强撑”了下来。

网友们对此展开了激烈讨论。在一项目名为“断网一周，远离电子产品，你敢挑战吗”的投票中，上千名参与者中的近2/3，选择了“有难度”“挑战不了”或根本“不想挑战”。

有人称，“这年头，谁离开电子产品还能活啊？”也有人表示，“不是不想，而是不敢——断网一周，直接开除。”

“在线族”进地铁就发慌

现代快报记者的新街口地区做了一项“断网”小调查。十余名20多岁的受访者，清一色地回答，“不可能”。

21岁的大三女生小杜，把自己和朋友归为“在线族”。“手机24小时开机，即使关了电脑，微信也能推送QQ信息。”对小杜来说，“最惶恐”的，莫过于每次进隧道或地铁，“一号线上3G信号不好，每次坐都觉得时间格外漫长。一出去，赶紧晃手机、找信号，直到3G的小标志出现才安心。”

而在银行工作的白领罗小姐，因为工作原因，手机从不离身。“有时只是放在房间里充电，但时不时地，还是会‘感觉’到震动。”难得休息，也会保持“随时在线”的状态。“说得夸张点，手机不在，我有种‘被抛弃’的感觉。哪怕一个人的时候，有了‘连接世界’的这根线，心里也踏实点。”

专家：年轻一代用手机减轻孤寂感

南京心理危机干预中心的专家指出，“与其说当代年轻人离不开手机，不如说他们是用手机减轻孤寂感。”他们习惯了用手机和亲朋好友联系，没有其他渠道。加上身处社会转型中，大环境、小环境的压力，使他们对网络、手机，形成一种“惰性”：遇到情绪问题，打电话问朋友家人；遇到常识性问题，上网搜索。

但是，对网络的依赖有一个“常模”，如果偏离“常模”——过度依赖或完全不依赖——都会产生问题。专家认为，如果年轻人已经意识到，自己对手机、网络的依赖过度，想要改变现状，可以尝试定时关机，或直接更换功能简单的手机。但前提是，必须有“代偿”。比如，用旅游、恋爱等方式，填充原本的在线时间。

求职时表现“高大全”还不如适当卖点傻

年末，又是一年求职季。求职者在找工作时，当然希望能展现出自己完美的一面。可一个人如果“没有缺点”，会让老板心存疑虑：你真有这么好？我们这儿留得住你吗？所以，有人总结说，求职时不妨卖点“傻”，适当“暴露”自己的小毛病，反而使人觉得亲近，更容易被接受，说不定能提高求职的成功率。

求职者：希望自己是全能选手

南大的研究生小潘，从9月份开始便一头扎入了校园招聘的海洋。几番面试之后，他有点摸不着头脑：他觉得自己表现得无懈可击，可对方选了一个很意外的人选。小潘坦言，自己是完美主义者，每次面试都力求把问题回答得全面，但没想到这份“完美”成了自己的“绊脚石”。“有一次小组面试结束后，我与一位学长讨论，他直接说，‘你表现得什么都会，反而给老板一种不踏实的感觉，不知道你到底能做什么。’”

雇主：有欠缺的人更真实

面对小潘的疑虑，自己开广告公司的吴先生解释道，“一般来说，求职者可以分成四种，一种人完美，没有欠缺；第二种人，也很不错，但有点小毛病；第三种人，能力一般，但在某方面不错；还有一种人，就是没什么长处。”吴先生说，现实中绝大部分雇主会选择第二种人。

特别是在校园招聘中，很多人都还是学生身份。作为职场新鲜人，肯定会有许多问题、毛病，他们自然的状态，才能让老板们觉得，他们还有很大的进步空间。”吴先生说，小潘可能确实优秀，但很多老板会顾虑：“能力这么强，能在我这儿呆多久，不如找一个不那么优秀的进行培养，忠诚度会比较高。”

“还有一个问题，如果一个人在面试中表现得太多才多艺，而许多才能又是与工作无关的，这样也不会博得老板的好感。”已经拿到三个录取通知的女生小沈说，“多才多艺自然好，但如果表现得兴趣、爱好太广泛，会让人怀疑你没有心思投入工作。”

■小贴士 说缺点有技巧

如果真要卖点“傻”、学点笨，使人觉得亲近，更容易让人接受，怎样的尺度才是“适当”的？让雇主既不感觉面试者能力欠缺，又诚实可靠，介绍起自己的“缺点”来，还真是有点技巧的。

“说到的缺点最好是那种能化解为优点的，或是与专业性工作无关的。”在南京一家外企从事招聘工作的黄小姐支招道，“比如去应聘行政工作，说自己细节上比较认真，做事性子慢，其实可以转化成有点理解：细致、认真、有条理。”

黄小姐介绍，一般来讲，对应聘有利的优点有：注重学习、办事认真、容易相处、敢拼敢闯、不轻易认输、以公司为家等。了解了职位的要求，雇主的偏好，将上述这些优点逐一分解为“缺点”，回答起来就容易了。

现代快报记者 曾偲

沉香：疯狂的“木头”

“有家财万贯，不抵沉香在手，尝山珍海味，不如闻香一口”，知道沉香的人越来越多，能够拥有一串心仪的沉香已经是一种高贵和儒雅的象征，人们对它的心仪程度远远超过了那些金银珠宝。

沉香被誉为植物中的钻石，其与生俱来的淡雅香气至今无法人工合成，因而十分珍贵，也备受投资收藏爱好者的追捧。

近几年来，沉香价格一直上涨迅速，沉香中的极品奇楠香粉的价格从前几年的数百元一克猛涨到目前的2000元至数万元一克，涨幅超过十倍；大块沉香件和沉香工艺品更是身价倍增，一串品质较好的沉香佛珠标价可达5万至几十万元不等，而矿泉水瓶大小的优质沉香身价可达数百万乃至上千万，一般属于“镇店之宝”。

今年，在北京召开的中国沉香文化博览会上，中国野生植物保护协会会长马福介绍称，沉香在传统中医学、藏医学和印度传统医学中已有几千年的应用历史，其药用、精油、香料等方面市场需求量巨大，粗略统计，目前全世界沉香交易额达200亿元以上。未来十年内，我国还将建设100个沉香品牌，届时市场规模将扩大至1000亿元。

事实上，国人对沉香的关注已有上千年的历史，由于沉香产量稀少，在宋代时期，沉香的价格就已很高。明代李时珍曾在《本草纲目》中对我国海南产地的沉香，做出“谓之海南沉，一片万钱”的评价，足见沉香的珍贵。而现在，好沉香的价格已经是黄金的百倍以上，“一片万钱”已经变成“一克万钱”。

不过，与玉石等投资品种不同，沉香的种类、级别很多，粗略来看，可以分为沉香木、沉水浮沉香、沉水沉香和奇楠四种。而不同级别的沉香，价格差异很大，从每克几元钱到二三

万元不等。收藏圈有句行话，“红木论吨卖，黄梨木论斤卖，沉香则是论克卖”，也许正是瞅准沉香的昂贵，导致市场上沉香“赝品”泛滥。

怎么鉴别沉香？行家说，“看、摸、闻、烧”四种，“看，即拿材料在手上看纹路；摸，就是用手揉擦沉香的表面；闻，就是闻纯天然沉香的香味；烧，则是用明火直烧或用电熏香炉熏闻。相比之下，烧的方法效果比较好，但消费者若没有闻过真品，仍无从辨别沉香的真伪。

怎么放心投资，南京上元堂为你“量身定做”，这里应有尽有：如果以投资为目的，可以选择佛珠、手串等比较好出手的物件，不过，这类物件的损耗比较大，出材率一般只有20%左右，如果品质比较高，那么价格也自然会贵些。如果只想投资三五千元，可以在这买个吉祥小雕件，拿在手中把玩是不错的。如果能投资两三万元，可选择购买沉水浮沉香的手串；如果在价格上没有严格限制的，就可考虑出手购置一些品相好的沉水沉香佛珠；如果有一二百万元的投资本钱，就可以关注奇楠物件了。

据不完全统计，目前全国约有20万人进入沉香收藏界。而据海南沉香收藏协会的不完全统计，进入沉香收藏界的各路资本已近100亿元。从一味具有历史文化因子的香料，到此番挟不菲身价进入国内的收藏市场，沉香正在被越来越多的人关注。

地址：南京市江宁区宏运大道2199号
南京上元堂沉香馆
网址：www.yaosizhaixian.com
淘宝店址：yaosizhaixian.taobao.com
电话：025-52124577